

全球化发展带来的一个直接后果就是全球化问题越来越多,而解决和管理这些问题的机构和机制还都远远没有建立起来,使许多原本简单的问题变得越来越复杂,解决的成本也越来越高。各国在发展全面合作关系的同时,已从自发到有意识地加强了财经领域的合作,这种合作方式已成为各国利用最多也是最重要的一种合作方式。通过加强国际财经合作,一方面可以直接为全球公共产品的决策、供应和资金筹集最大限度地提供支持,另一方面也可通过增强欠发达国家综合国力间接促进全球公共产品的供应,从而促进全球公共产品的供应,最终达到促进全球化健康发展的目的。

国际财经合作在促进全球公 共产品的供应方面大有可为

1. 通过合作直接促进全球公共产品的供应

随着全球化的深化,世界各国的生产分工形成全球网络,金融和贸易由于科技的发展日益一体化。为为极展日益一体化。为为极展,国际货币基金组织、世界银行的发展,国际货币基金组织、产品。这个趋势的发展,国际发展证明经济运行的国际,其权威性和作用越来越明显,在世界经济运行的多级,其权威性和作用越来越明显,在世界经济的多个人,也成为发展领域的全球公共产品。这些经济发展领域的企业是各国加加的形成为促进各国经济发展、预防和处理强的人工,各成员国进行了多轮艰苦的谈判才达成系统,各成员国进行了多轮艰苦的谈判才达成系统,各成员国进行了多轮艰苦的谈判才达成系统,各人员员是使用。这些界贸易组织的人民,各人员员是要求性贸易组织的人民,不会成员工程,各人员员是要求性贸易是实际的人民,不会或是不是一个人。

证全球经济决策的一致性起到了积极作用。

为了促进世界经济协调公平的发展,有必要加强国际财经合作,增加和完善经济领域的全球公共产品,以使每个国家的意见和建议得到充分重视,利益能得到充分考虑,从而使全球化真正能够促进世界公平与发展,使所有国家和人民都能够享受全球公共产品带来的好处,以此促进各国以及世界收入和福利水平的提高,并改善各国经济状况,从整体上拉动世界经济的发展。

通过维护国家利益间接促进全球公共产品的供应

全球化发展没有削弱国家主权,相反,各种经济危机的发生说明,恰恰是那些欠发达国家更易遭受经济危机的损害,当危机发生时,它们往往束手无策。进行国际合作提供全球公共产品可以从国内开始,如果每个国家都把跨边界的扩散效应控制在国内,就可以把全球化

带来的负面效应消除在萌芽状态,这样可以极大地减少解决成本。全球化没有淡化国家主权的作用,而是要求改变国家行使主权的内涵和方式。世界经济发展的历经验证明,稳定的国内经济秩序、丰裕的国家财政、强大的综合国力正是一国发展的基础条件,也进一步促进了世界经济的健康发展。在1997年东南亚金融危机中,在国家实力的支撑下,中国政府坚持人民币不贬值,有力地促进了东南亚国家经济的复苏,维护了世界经济的稳定,得到了世界的高度赞扬和评价。因此加强财经合作维护国家利益也就是从另一个角度促进了全球公共产品的提供。

在全球化背景下,对国家财政影响最大的是跨国税 费逃避,它极大地损害了国家的财政税收主权,扭曲了 国家财政分配秩序,减少了国家收入能力,影响了分配 能力。由于几乎所有大型跨国公司只属于少数发达国 家, 使得发展中国家在这方面受到的经济损失和主权影 响远远超过发达国家。因为发展中国家为了更多地吸引 外资,本来就从财政税收制度和政策上给予跨国公司极 大的优惠, 再加上发展中国家体制不健全、财税监管能 力不强,跨国公司对国家财政状况和财政能力的影响更 大。在这方面也可通过加强国际财经合作,加强国与国 之间的协调和磋商、来制止跨国公司利用非法手段逃 税,从而避免国家财政收入的流失,维护国家财政主 权。此外,发展中国家大量外债使国家财政背上了沉重 包袱,可以通过加强财经合作争取债务优惠或减免条 件,统筹规划债务偿还管理,减轻财政负担。在全球化 条件下通过财经合作增强政府应对危机的能力,并积极 创造新的财政主权工具,以灵活的方式拓展主权功能的 外延,促进全球公共产品的供应,以达到控制风险、抵 御外来冲击的目的。

全球化条件下国际财经领域的合作

在全球化对国家经济影响越来越大的情况下,各国 均有意识地加强了运用财经合作的手段来为本国经济发 展争取良好的国际条件。而且随着政治经济社会各领域 不稳定因素增加,特别是全球化条件下金融经济风险因 素增加,对政府作用范围和领域提出了新的要求,客观 上也迫使各国通过加强财经领域的合作来预防和消除经 济领域的危机。国际财经领域的合作越来越得到各国领 导人的重视,各国通过双边和多边多种形式进行了多样 化的合作。

1. 亚太经济合作组织财长会议

亚太经济合作组织(APEC)财长会议是亚太经合组

织年度系列会议活动中的重要一环,是1993年11月APEC领导人非正式会晤时提议召开的,自1994年起,APEC财长会议开始运作并每年召开一次,就地区宏观经济、财政及金融等问题进行磋商并交换意见。原是在亚太经合组织领导人非正式会议之后召开,后经修改日程,自2000年第7届财长会议起,改在每年领导人非正式会议之前举行。2001年9月8—9日在我国江苏省苏州市举行了第8届APEC财长会。这是中国首次主持召开APEC财长会,会议的主题是:经济增长、结构调整、共享繁荣。

2. 20 图集团财长会议

20 国集团于1999年12月在德国柏林成立,成员包括美国、日本、德国等主要发达国家和中国、阿根廷、印度、巴西等发展中国家,是双方就重大国际经济与金融问题进行讨论和磋商的论坛,20 国集团代表了全世界2/3 的人口,在世界经济中所占比重达到90%以上。在柏林召开的首次会议指出,经济的融合和全球化使经济发展具有优势。但也带来了新的危险,加强国际金融体系对于各国从经济全球化中获益至关重要。为此,会议决定成立3个工作组分别负责增加各国政府透明度和强化信息披露,强化金融体系和市场机制,在危机发生时让政府和私人部门适当分担责任等工作。

20 国集团第 6 次财政部长与中央银行行长会议 2004 年在德国首都柏林召开。会议主要讨论了当时的宏观经济形势、全球化背景下促进稳定与增长、金融部门机构建设、打击滥用国际金融体系、老龄化挑战与移民、主权债务重组以及区域一体化等议题。会议决定采取措施进一步增强 20 国集团的地位与影响。会议认为通过加强交流、建立相互信任,20 国集团在稳定国际金融市场等方面所取得的成绩有目共睹,而且仍然拥有很大的合作潜力。包括中国财政部长金人庆、中国人民银行行长周小川在内的该组织 20 个成员的财长与央行行长以及国际货币基金组织和世界银行等国际金融机构代表出席了会议。

3. 西方七图集团财长会议

西方七国集团由美、英、意、日、加拿大、德、法组成,每年轮流在一个成员国举行一次峰会、首脑会谈以及财长会谈,进行多边协商,对每年全球主要事项进行安排,近年俄罗斯也已加入该集团,但只参与首脑会谈。2004年10月,西方七国集团财长会议在美国举行,本次会议主要讨论了汇率问题,认为在强调保持汇率灵活性的同时,过度的汇率波动不利于经济增长,并且就美元汇率问题达成妥协。中国的财政部长和央行行长首次受邀出席了这次会议。

4. "马尼拉框架"会议

"马尼拉框架"会议是1997年东亚南金融危机过后部分正太国家和地区为加强区域金融合作而举行的财政及中央银行的副手级会议,参加的国家和地区有:澳大利亚、文莱、加拿大、中国、中国香港、印尼、日本、韩国、马来西亚、新西兰、菲律宾、新加坡、泰国、"马尼拉框架"的主要内容是:建立区域监控行为的补充;加强经济与技术合作,强化国内金融体系监管能力;采取措施加强国际货币基金组织对金融危机的反映能力;建立以自愿原则为基础的双边区域合作金融安排,作为对国际货币基金组织本的双边区域合作金融安排,作为对国际货币基金组织本价双边区域合作金融安排,作为对国际货币基金组织本价双边区域合作金融形势、金融和企业部门的结构调整、国际金融体系的改革及马尼拉框架的融资安排等国际财经热点问题进行讨论。

进一步推进我国的国际财经合作

在国际财经合作的地位和作用日益重要的情况下,中国正以积极的姿态展开"财经外交",全方位参与了与世界主要国家及国际经济组织的财经合作,通过参与双边和多边合作机制,为促进我国对外开放、有效利用两个市场、两种资源发展经济创造了良好的国际环境,同时也提高了我国在世界经济上的地位和影响。在合作当中,中国既坚持原则,又发挥了相当的灵活性,与合作各方实现了发展的双赢。尤其是近5年来,中国积极参与和推动亚洲区域合作,使亚洲区域合作出现新的局面。

1. 继续拓展多边财经合作

近年来,我国积极参与了全球重要的多边财经合作会议,如亚太经济合作组织财长会议。20 国集团财长会议、"马尼拉框架"会议以及今年6月在天津召开的亚欧财长会等,在其中发挥了越来越重要的作用。2005年20国集团财长第7次会议将在中国举行,由中国担任轮值国主席,这将进一步深化我国与其他成员的合作关系,为中国政府全面提出自己在国际财经合作方面的主张提供难得的机会。

东盟加中日韩("10+3")财政和央行对话机制在 我国参与的多边合作机制中具有特殊地位。这一机制具 有两大重要特点:首先,各成员文化接近,地域相邻, 经济相互联系紧密,具有较强的合作意愿,合作前景广 阔;其次,成员国都是我国的周边国家,发展与这些国 家的良好合作关系,既有利于稳定我国周边环境,又有 利于我国开拓海外市场资源,促进我国经济建设。随着 我国实力的日益上升,周边国家也在主动加强对华协调 与合作。亚洲金融危机后,为加强东亚财金合作,在中国的提议下,10+3财政、央行副手级会议和财政部长会议机制相继建立。在各方的共同努力下,10+3财金合作取得了重大进展,2000年5月形成的"清迈倡议"是其标志性成果。可以看出,无论从中国本身发展的需要来看,还是从其他成员国的希望来讲,都要求中国政府在这一多变合作中发挥更主动、更广泛的作用。

2. 广泛开展双边财经合作

目前,中国政府参与的主要双边合作,一是中美联合经济委员会,二是中英财经对话会议。中美联合经济委员会成立于1979年,是中美两国就共同关心的经济问题交换意见、展开对话、加强合作的一个高层次的的综合性论坛,定期在两国首都轮流举行,由两国财政部长共同主持。中英财经对话会议开始于1998年,双方注意到世界各国经济和金融结构的相互依存性正日益增强,认为有必要加强两国的财金对话机制,就战略性的经济和金融问题进行交流,并促进关于这些问题的更广泛的地区和全球性讨论并确保所需的发展环境。从全球财经合作战略高度看,中国政府可以在中欧、中俄、中日等双边合作方面做出更多的努力。

3. 重视政府财政职能的整合

我国政府在积极参与财经合作的过程当中,由于财经主管机构与国外设置有所不同所带来的问题应当引起重视,特别是要在强调政府相关主管部门的政策协调的基础上,重视政府财政职能的整合和完整性。在许多国家,由财政部门行使的职能在我国则分别由财政部、国家发改委、中国人民银行、国家税务总局、海关总署等部门行使。这一状况对于我国参与国际财经合作无疑造成一定困难。为了有效开展财经合作,需要整合国内政府部门内部机构的财经主管职能,加强它们之间的协调程度,以便更好地与国外合作机构相对应,提高合作的效率。

4. 克分发挥民间和非政府组织的作用

在财经合作的过程中积极发挥民间的、非政府组织的作用,是国际合作的一项基本经验。我国在推动政府部门积极参与财经合作的同时,应大力引导民间组织参与到这个进程当中去。在政府部门合作渠道不畅的时候,通过民间组织进行沟通和协商是必要的,这样最终也可促进政府部门的合作,两者可以互补,共同促进我国际财经合作的畅通、高效,为我国经济的持续、健康发展创造条件。类似"博敖论坛"、"亚太财经与发展中心"等民间机构和机制可以成为推进国际财经合作的重要形式与力量。

(作者单位: 财政部科研所)